



MINISTERUL SĂNĂTĂȚII CABINET MINISTRU

APROB.
PRIM - MINISTRU
NICOLAE CIUCĂ

MEMORANDUM

De la:	PROF. DR. UNIV. ALEXANDRU RAFILA Ministrul Sănătății
Avizat:	BOGDAN LUCIAN AURESCU Ministrul Afacerilor Externe
	ADRIAN CÂCIU Ministrul Finanțelor
Tema:	Aprobarea constituirii grupului de lucru interinstituțional pentru înființarea unui Centru de Excelență al Biroului Regional pentru Europa al OMS la București, în România

Constituirea Centrului de excelență, ca organism OMS/Euro, în subordinea Biroului pentru România al OMS reprezintă parte a inițiativei OMS Europa dedicată impactului elementelor comportamentale și culturale asupra sănătății și urmărește furnizarea de expertiză în acest domeniu Statelor Membre, fiind parte a agendei extinse de sănătate publică a Biroului Regional.

Noua inițiativă Behavioral and Cultural Insights (programul European de Lucru 2021-2025, adoptat în unanimitate de Statele Membre în Comitetul Regional din 2020) urmărește să consolideze capacitatea regională de înțelegere a barierelor comportamentale și culturale care stau la baza și abordarea problemelor complexe de sănătate cu care se confruntă societățile noastre astăzi.

Prin această inițiativă emblematică, OMS Europa intenționează să investească în înțelegerea perspectivelor care pot ajuta la construirea unei culturi a sănătății care să permită populației să facă alegeri sănătoase, în viața de zi cu zi și în modul în care utilizează serviciile de sănătate.

Această inițiativă urmărește:



MINISTERUL SĂNĂTĂȚII

CABINET MINISTRU

- sprijinirea țărilor interesate, precum și a structurilor regionale și subregionale, pentru a identifica oportunități de adoptare și creare de bune practici în promovarea unei culturi a sănătății;
- să producă un compendiu de bune practici pentru a face politicile, procesele, procedurile și reglementările adecvate cultural, centrate pe oameni și ușor de utilizat, cu accent deosebit pe includerea informațiilor despre experiența pacientului în elaborarea politicilor;
- înființarea unui centru de resurse pentru cercetările emergente privind factorii comportamentali și culturali care afectează comportamentul în ceea ce privește sănătatea;

Pentru România, promovarea unei culturi a sănătății și a unei politici de prevenție este o temă prioritară pe agenda guvernamentală.

Această prioritate derivă din incidența foarte mare a mortalității prevenibile, dar și din experiența recentă a pandemiei Covid-19, care a demonstrat consecințele devastatoare pe care comportamentul individual le poate avea asupra societății în general. De aceea, este importantă consolidarea eforturilor pentru remedierea deficiențelor și prioritizarea acestei teme la nivel național și regional.

În acest context, această inițiativă poate fi considerată un atu-cheie nu doar din punct de vedere al vizibilității, ci și în reprojectarea politicilor publice în domeniul sănătății publice. Amplasată în inima Regiunii Europene și având legături culturale, istorice și politice atât cu părțile de est cât și de vest ale Regiunii, România este bine plasată pentru a găzdui un Centru de Excelență care trebuie să îmbrățișeze diversitatea Regiunii.

Prezența strategică în capitala României a unui astfel de Centru de Excelență este o consecință firească a colaborării pozitive dezvoltate de-a lungul anilor cu Biroul Regional OMS pentru Europa.

Prin asigurarea unei platforme pentru consultări, instruire, dezvoltare de concepte, precum și furnizarea de lecții învățate, România poate acționa ca partener credibil în acest domeniu. Totodată, România ar putea deveni un pol de excelență și un furnizor de expertiză regional, respectiv pentru parteneri ai OMS atât regional cât și în relația cu celelalte regiuni ale OMS, în domeniu.

Aria de activitate a acestui Centru de Excelență se va conveni de către Părți iar personalul poate fi o combinație între experți internaționali și experți naționali, prezența unui astfel de Centru pe teritoriul țării noastre atrăgând avantaje importante de creștere de capacități și de vizibilitate, prin prisma expertizei furnizate de personalul mai multor state membre OMS/EURO.

Într-o primă etapă, Centrul ar putea avea ca structură de personal 2 ofițeri tehnici, 2 ofițeri naționali de program și un asistent administrativ. În același timp,



MINISTERUL SĂNĂTĂȚII CABINET MINISTRU

țările interesate din Regiune ar putea detașa personal, pentru a sprijini activitatea Centrului.

Pentru înființarea Centrului, apreciem însă că sunt necesare discuții interinstituționale pentru stabilirea cadrului juridic, a sursei de finanțare și a cuantumului contribuției anuale a României, identificarea locației, precum și alte detalii privind organizarea și funcționarea Centrului, care exced competența Ministerului Sănătății.

Apreciam astfel oportună crearea unui grup interinstituțional, la nivel de secretar de stat sau asimilat cu această funcție, sub coordonarea Ministerului Sănătății, pentru avansarea propunerilor de organizare și funcționare a Centrului de Excelență, care să cuprindă reprezentanți ai MAE, SGG, RAPPS și ai Departamentului Sănătate Publică al Administrației Prezidențiale.

În situația în care la nivelul grupului de lucru vor avea loc discuții cu privire la identificarea și stabilirea sursei de finanțare necesare desfășurării activității în bune condiții a Centrului de Excelență la București, la ședințele grupului de lucru vor participa și reprezentanți ai Ministerului Finanțelor.

Considerăm că acest demers are un impact important în ceea ce privește vizibilitatea internațională a României, prin abordarea la nivel regional european a unor tematici care influențează major starea de sănătate a populației.

Față de cele prezentate mai sus, propunem aprobarea **constituirii grupului de lucru interinstituțional pentru înființarea unui Centru de Excelență al Biroului Regional pentru Europa al OMS la București, în România.**